

CRISIS DE CIVILIZACIÓN

Los progresos modernos determinaron una casi homogeneidad de civilización, de cultura, de sociedad y normas de vida en todas las naciones del mundo. Antes de la guerra europea, la humanidad gozaba al menos de cierto orden de seguridad relativa en su estabilidad. Actualmente los hombres no saben a quién creer, son todo dudas, perplejidades, inseguridad en los Estados, en los pueblos y en las familias. Todo parece enigmático y en el fondo del pueblo aumentan los deseos impacientes, fruto del desequilibrio económico. Los optimistas dicen que todo se vencerá, pues la humanidad ha salido de peores situaciones. ¡Sin duda! responden los pesimistas. La invasión de los bárbaros, la guerra de los cien años, las de la Edad Media y Moderna, el hambre del año mil, todo ello pasó, pero con enormes sufrimientos, sacrificándose millones y millones de hombres que murieron con la guerra, con la peste, con el hambre.

Armonizar actualmente Europa es tarea difícil que sobrepasa la sagacidad de los diplomáticos. Se ve un desequilibrio monstruoso, tanto en las naciones antiguas como en las de reciente formación; de todas partes amenazas, anhelos de reivindicaciones sociales, crisis profundas en los Estados, pobreza en los pueblos, miseria en las familias.

¿Será posible que tal estado de cosas se arregle pacíficamente o estamos abocados a una Era de violencias y destrucción, desapareciendo completamente la civilización, aniquilándose la sociedad, dando paso a un nuevo régimen de vida en el cual la participación de las riquezas esté llamada a un nuevo ajuste social? El malestar repercute en todo el orbe; hasta la nación más importante de Europa, que es Inglaterra, comprende el peligro de la amenaza; el partido laborista no ha satisfecho ni las demandas del paro forzoso, ni la crisis económica.

Sobre los Estados actuales pesan la herencia de egoismos y envidias que dominaban antes de la guerra europea a las naciones importantes, teniendo como consecuencia la crisis actual, amenazando con la bancarrota y el caos en varios países. Las querellas entre vencedores y vencidos reducen a la nulidad las garantías de la paz europea. Periódicamente la Sociedad de Naciones celebra conferencias, sin que sus acuerdos solucionen las crisis del mundo.

Ante tal perspectiva no parece terminado el período sangriento que esponjó de sangre los campos europeos; la garantía más firme de paz puede, sin embargo, ofrecerla la juventud de la época, abstrayéndose del sentimentalismo patriótico y de la emulación sobre excitante de las

gestas historiadadas. Esta juventud, educada para un ambiente de paz y fraternidad social, en un nivel cultural idéntico para todas las naciones, hará resplandecer las ideas de justicia y de verdad, salvadoras de la crisis del mundo actual.

MIGUEL ANCIL

LA CIUDAD Y EL PUEBLO RURAL

II

Dice el conocido adagio castellano «cada cual habla de la feria, según le va en ella» verdad indiscutible producto como todos los aforismos de la experiencia popular.

Los dos casos primeros mencionados por mí, son tomados entre otros muchos concretos que conozco, y por lo que respecta a mi modesta persona, diría y no acabaría de mencionar tremendas vicisitudes pasadas por mí en esta ciudad.

Actualmente estoy bien, pero el bienestar que disfruto, es más producto de mis especiales condiciones personales que determinan en todas partes, sea ciudad, sea pueblo, bienestar franco a quien por su dicha las posee, que a las facilidades que Barcelona pueda ofrecer para ser considerada como morada dichosa.

A grandes rasgos mencionaré los acontecimientos más salientes para que todo el mundo vea lo erróneamente que es juzgada la vida en las ciudades por quienes no tienen de ella más conocimiento que sus absurdas imaginaciones predisuestas solo a ver el aparente esplendor de las ciudades, pero en absoluto desconocedoras de la verdadera realidad ciudadana.

Llegué a Barcelona a los 15 años de mi edad dedicándome a aprender el oficio de confitero repostero. Soportaba jornadas rudísimas sin cesar desde las 5 o 6 de la mañana hasta las 8 o 9 de la noche, sin más descanso que media hora al almuerzo y 1 hora a la comida, y esto por la mísera manutención, sin contar vestir y calzar que no sufragaba el patrón. En las vísperas de fiestas notables empezábamos a trabajar a las 2 o 3 de la mañana y en muchas ocasiones del año trabajábamos día y noche, y cuando los oficiales terminaban la tarea a eso de las 8 o las 9 de la noche, aun me quedaban a mi dos horas para limpiar las montañas de calderas, peroles, cazos, mangas y en fin la innumerable lista de utensilios que diariamente había de dejar limpios antes de irme a dormir.

En el verano era el obrador o laboratorio un verdadero infierno caldeado por unas 10 a 12 luces de gas que ardían constantemente por estar instalado el laboratorio en un oscuro subterráneo, un hor-

no como un volcán, tres hornillos de carbón de cok, uno de ellos de cerca de un metro de diámetro para poder contener las grandes calderas de cobre donde había de hervirse los azúcares, formando entre todos un conjunto de calor que bastaba entrar allí para echarse a sudar: algunos parroquianos que a veces entraban a verlo, se pasaban de que en aquel tremendo ambiente se pasaran la vida seres humanos, y en esa atmósfera irrespirable habíamos de batir a brazo porque aun no se usaban los motores eléctricos, calderas de blzcocho de 8 docenas de huevos, que con batidores enormes que apenas podíamos manejar con las dos manos provocaban en nosotros sudores copiosos: molíamos a mano cantidades enormes de almendra, y en una palabra, no dejábamos de sudar en toda la jornada.

Por exceso de trabajo en una ocasión se me hincharon los tobillos en alarmante forma: me mandó el patrón a curarme a casa, y como tardaba bastantes días a ponerme bueno, me enviaba recado con otro aprendiz, ¿pensaréis acaso a traer a mi madre un billete de 50 pesetas para cuidarme en los días de la indisposición?

Pues sabed que lo enviaba a decirnos que si no iba pronto a trabajar, iba a poner otro en mi lugar, y no me dió ni una peseta para ayuda de los gastos extraordinarios.

Después de aquellos años que sólo fortísimas constituciones podían aguantar, años después por no tener trabajo del oficio, hube de dedicarme a lo que salía, y en el período de los 20 a los 30 años, no hubo trabajo extenuador que yo dejara de practicar.

Fuí mozo de carga en la estación del Norte, cargué carbón de brea que es un veneno el polvo para la piel y la vista, estuve a punto en más de una ocasión de

morir asfixiado en las bodegas de los buques carboneros y de mineral; estuve en una fábrica de productos químicos desde octubre a últimos de abril, donde trabajaba en una forma tan brutal durante 10 horas diarias por 3 pesetas de jornal, que cada día llevaba la ropa interior mojada de sudor, alternando con dos mudas cambiadas a diario. Allí volvió a reproducirse la hinchazón de tobillos por exceso de trabajo, y los días de mi indisposición no cobré ni un céntimo siendo baja sin jornal.

En esa misma fábrica, trasegando bombonas de ácido clorhídrico de 14 arrobas de peso hubo días de llevar a casa los hombros hechos una llaga con la camiseta pegada a las carnes, y mi mujer para curarme y cambiar la camiseta había de chapearme con agua templada para poderme quitar: omito, en razón a la brevedad, dar otros detalles tremendos de las penalidades pasadas por mí en esta opulenta Barcelona.

¿Y creéis que estos tremendos episodios han puesto odio ni malevolencia en mi corazón?

Nada de eso: han puesto conmiseración y pena por los infelices que no pueden substraerse en toda su vida a esas brutales y agotadoras tareas por no tener condiciones para otras ocupaciones mejores: y no tengo poder, influencia ni riquezas para ponerlo todo al servicio de esos infelices seres humanos, pero si las tuviera, las emplearía en hacer más llevadero su triste destino, y ya que no poseo otro medio de laborar por ellos que las luces de mi mente, las empleo en ver si puedo con ellas suavizar su infortunio.

M. CLAVERIA

Barcelona, abril, 1935.



Desde Madrid

(De nuestro Redactor-Corresponsal)

El tiempo y yo contra todos, solía pensar Sagasta, si es que no lo ha dicho explícitamente, y el caso es que le dió siempre excelente resultado.

El señor Lerroux imita en muchas cosas al político riojano y una de ellas es en hacer que el tiempo sirva como sedante en las cuestiones agrarias.

A raíz de la crisis las cosas habían quedado en una situación que parecía insoluble.

El bloque quedó deshecho. Los populares agrarios y los liberales demócratas se habían declarado en actitud irreductible. La Ceda dispuso que sus amigos abandonasen las Comisiones gestoras y en la Diputación permanente de las Cortes se ha notado también la hostilidad.

Lerroux vacila sin saber si presentarse o no con este Gobierno al Parlamento. Pero a pesar de sus vacilaciones tenía cierta confianza en el éxito de sus gestiones personales.

¿Había fundamento para ese optimismo? El señor Lerroux tiene una larga experiencia de la vida y de la política. Es un viejo luchador que se ha visto obligado a enfrentarse muchas veces con la realidad, halagüeña o amarga, y esto le ha enseñado mucho.

Ha dejado pasar los días y ha comenzado las exploraciones, que no le fueron gratas en los primeros momentos y ha esperimentado otros mejores.

¿Cual es el resultado de su táctica?

Se está tocando. Los irreductibles se vienen a razones y las distancias se acortan, llegándose a puntos de contacto. ¿Significa esto que se pueda considerar ya restablecido el bloque?

Zamora no se ganó en una hora y en

los asuntos políticos hay que dar tiempo al tiempo.

El primero a vacilar ha sido don Melquiades Alvarez. Por algo tiene también una larga experiencia política.

Una ruptura definitiva de las fuerzas gubernamentales significaría la imposibilidad de seguir gobernando con estas Cortes.

E ir a ellas con la actual composición ministerial equivaldría a tanto como ir a una muerte cierta sin gallardía y entregados a merced del adversario.

Hubo quien aconsejó al señor Lerroux que fuese a morir al Parlamento.

Afortunadamente para él no piensa así, por lo visto, el señor Gil Robles y a lo que parece, antes del 6 de Mayo se producirá la crisis y se reconstituirá el Gobierno. ¿Con la presidencia de Lerroux? Con ella o con la de Gil Robles. Tanto monta.

El caso es que se habrá evitado—si las cosas van por el cauce en que parecen haber entrado—los inconvenientes y la gravedad de una disolución en estos instantes.

En la entrevista de ayer han quedado las cosas en distinto pie que el de hace días.

Las espadas se abatieron y los contendientes advirtieron que había posibilidades de acuerdo y que este era conveniente para la patria y para el régimen.

¿Concreto? Nada en realidad. Eso llegará a cristalizar en otras conferencias del jefe radical y del de la Ceda y el sábado, pudiera suceder que surgiera la coincidencia de los cuatro caudillos después de un mes de hostilidad y de enfurruñamientos, acaso justificados por parte del señor Gil Robles, aunque no por lo que se refiere al señor Lerroux.

Si las cosas suceden con arreglo a este programa una parte considerable de los actuales ministros tendrán que irse donde han venido después de haber pasado unos días por las poltronas sin pena y sin gloria.

El Sr. Lerroux no ha dejado un momento de ser optimista.

Desde su atalaya, avizoraba los acontecimientos y esperaba, esperaba a que el tiempo le facilitase la solución.

Nosotros nunca creímos en las actitudes definitivas de nadie en la política, porque la política es casi siempre lo que la actualidad mande y las circunstancias ordenen.

Los gestos airados pueden mantenerse por poco tiempo y aun así suelen ser, muchas veces, contraproducentes.

La Ceda se encuentra en situación difícil y se ve en la necesidad de salvarla.

De seguro, aparecerá la fórmula salvadora, que surgirá propuesta por quien sea, en la reunión del sábado.

Esto quiere decir, como apunta un periódico, que volverá todo al ser o estado en que estaba antes de la crisis o que, cuando más, con alguna modificación para dar representación ministerial mayor a la Ceda.

Y para esto—se preguntará todo el mundo—se ha interrumpido la vida parlamentaria y se ha dado una solución a la crisis que no era ciertamente, la que correspondía a las circunstancias especiales y aun graves del momento.

Claro es que esa no fué una solución y la prueba de ello es que nadie consideró que la crisis estaba cerrada.

Por el contrario, quien más, quien menos consideraba que, lejos de ser así, la situación política había empeorado y se

LAMENTOS DE UNA JAQUESA

En Jaca, madre mía, no resuena,
como debe, la jota suspirante;
al pie de mi balcón jamás mi amante
con la cálida copla mi alma llena.

El no escucharla me produce pena,
pues ella tan patriótica y vibrante
debería sentirse a cada instante
como caudal de inagotable vena.

¿Por qué no se oye madre, aquí la jota?
¿Por qué aquí en la montaña ella se embota?
Dímelo, madre mía ¿en qué consiste?

La madre no responde a su *moceta*,
mira, calla... mas dícele el poeta:
«No canta el pueblo por hallarse triste».

Francisco de Iracheta

estaba en el caso de aminorar el daño por todos los medios posibles.

Y eso es lo que, en definitiva, se está haciendo.

B. L.

Madrid 21 de abril de 1935.

Charlas médicas

Hemorragia bucal después de la extracción dentaria

Después de una extracción, ya sea de un diente o molar, puede ocurrir vuelta el cliente a casa del dentista sangrando anormalmente, de una manera exagerada, buscando le sea cohibida la presencia de tanta sangre, siendo muy beneficioso para el paciente principalmente, volver a la clínica pues el profesional es el único que sabe bien la causa de dicha complicación.

¿Cuál o cuáles son las causas de la hemorragia? Al realizar una extracción o avulsión aparentemente fácil y convertirse en complicada o laboriosa, lleva consigo la repetición de manipulaciones que fácilmente originan fracturas más o menos pequeñas del maxilar donde estaba implantado el hueso, por querer quitar alguna raíz que se haya roto al pretender practicar la extracción, debiendo considerarse como mal menor dejar el trozo de raíz en su sitio, preferible a las repetidas maniobras de pretender quitarlo. Otras veces puede ser debida a lesiones o desgarrados de la encía, lengua, mejilla o de los vasos sanguíneos mayores, arterias de dirección normal. Pero hay una clase de

hemorragia derivada de los vasos de la articulación del diente o molar y en parte de las de la encía que se presenta en pacientes que sin saberlo son *hemofílicos*, es decir, enfermos por tener disminuido el poder coagulante de la sangre, siendo la primera manifestación de la enfermedad la persistencia de la hemorragia después de una evulsión hecha con anestesia local o de conducción y digo esto porque hoy día se practican todas con anestésico, sin pensar pueda éste ser motivo de tal complicación, afortunadamente escasa.

¿Qué debe hacerse para lograr la curación? Si pasan algunas horas sangrando, entonces el paciente se pregunta a sí mismo: ¿qué debo hacer? Decidirá coger un pelotón de algodón suficientemente grande para que al cerrar la boca haga fuerte *compresión* en el sitio que sangra. Mejor será coja una pequeña cantidad de perborato de sosa y con un poco de agua hace una papilla, la que recoge con algodón y coloca éste de igual modo que digo anteriormente. Si a pesar de cuanto digo no logra su propósito, el profesional le atenderá y curará rápidamente. En los individuos *hemofílicos* sin embargo ninguno de éstos procedimientos tendrá eficacia: se trata en ellos de hemorragias pertinaces, para las cuales será preciso recurrir a sus tancias que aumenten el poder de coagulación de la sangre.

Nunca jamás se intentará quitar el *coágulo* por ser el mecanismo de defensa natural, espontáneo del organismo y que desaparece a los pocos días por sí solo. Cuando el *coágulo* es voluminoso y ocupa mucho sitio, el roce de la lengua en sus movimientos naturales puede ser cau-

sa de persistir la hemorragia, a pesar de ello no se intentará quitar ni cortar, siendo preferible colocar una tira de gasa renovable con frecuencia.

Otra cosa que no debe hacerse es ir por la calle con uno o dos pañuelos luciendo las manchas de sangre por ser de impresión desagradable y su inutilidad bien manifiesta.

JOSÉ FERNÁNDEZ HERRÁEZ
Médico y odontólogo

CONFERENCIA

Mañana viernes a las 4 y cuarto se celebrará, en el Salón de Actos del Instituto de Segunda Enseñanza, la cuarta Conferencia del Ciclo organizado por este Centro docente.

Disertará el otorinolaringólogo doctor Cardesa, afecto a los Centros de Higiene de Jaca y Barbastro, sobre «Enfermedades de la garganta». La entrada es libre.

DEL TEATRO

«Las mil y dos noches» es la película que se estrena hoy en el teatro. Basada en un cuento Oriental y con escenas de gran verismo y de una esplendidez en presentación pocas veces visto.

Para el domingo se proyectará otra película en español y que se titula, «Los granaderos del amor». Una producción Fox, por Conchita Montenegro y Raul Roulien, dos estrellas de la pantalla tan notables como admirados.

Ya está cerca el día del estreno de «El negro que tenía el alma blanca», en su versión hablada, desde luego en español, y en la cual hacen las delicias del público, las preciosas canciones que Angelillo entona en algunos momentos de la película.

Los abonos a butaca para días laborables tuvieron muy grata acogida y con este aliciente nada tendría de extrañar que las sesiones en días laborables se den con más frecuencia.

AMPLIFICADOR PREVIO

Angel Valle

MÉDICO TITULAR

ofrece sus servicios en Medicina y Cirujía general y admite iguales en la

Calle Costa 27-Jaca

PRIMER ANIVERSARIO

La señora

D.^A ANTONIA HERRAEZ ARA DE SANZ

FALLECIO EN ZARAGOZA EL DIA 26 DE ABRIL DE 1934

R. I. P.

Sus desconsolados esposo D. José María; hijo Luis María; madre doña Francisca, viuda de Herráez; madre política doña Segunda, viuda de Sanz; hermanos Pilar, Alberto y Eusebio; hermanos políticos Cosme y José, Sor Pilar y Sor María; tíos, primos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus relacionados la tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que el día 26 del presente mes se celebrarán por su alma en la iglesia del Carmen de esta ciudad, desde las 8 a las 10 y media de la mañana, y al Expuesto y misa de las 11 de dicho día, en la Capilla del Pilar en la Santa Catedral y en Zaragoza las que se celebren en la Parroquia de San Miguel de los Navarros de 8 a 12, caridad cristiana que agradecerán.

JACA Las Grandes Ferias

que tenían lugar en años anteriores los días 8, 9 y 10 de Mayo
tendrán efecto, según acuerdo del Excmo. Ayuntamiento en los días 4, 5 y 6

AVISO

Estando en organización la fiesta del Primer Viernes de Mayo; queriendo darle la mayor importancia dentro de nuevos moldes y ante la creencia de que el Excelentísimo Ayuntamiento accederá a su resurgimiento, se convoca a cuantos labradores y artesanos de ambos sexos quieran tomar parte, y a los que deseen contribuir con su presencia al mayor esplendor del festejo histórico, a una reunión que tendrá lugar mañana viernes a las 7 de la tarde las muchachas, y a las 8 los jóvenes en la Casa Consistorial.

La Comisión
Oficial de Ferias y Fiestas.

Gacetillas

El domingo 21 y con motivo de celebrar una excursión científica, llegaron a esta ciudad, un grupo de alumnos del Instituto de 2.ª Enseñanza «Cardenal Cisneros» de Madrid, acompañados de los profesores señor Bustinza y señor Igual, catedráticos de las asignaturas de Agricultura y Geografía e Historia respectivamente. Visitaron acompañados de los profesores de nuestro Instituto, señores Gil y Melero, la Catedral, la Universidad de Verano y principales lugares de la ciudad, terminando con la visita al Centro Secundario de Higiene Rural, donde fueron recibidos por el director señor Martín, y al Instituto de 2.ª Enseñanza.

Quedaron muy complacidos tanto de la belleza del paisaje de Jaca como de sus monumentos artísticos. Desde esta ciudad se dirigieron a visitar las fábricas de Sabinánigo y el Monasterio de San Juan de la Peña.

Como dijimos en nuestro anterior número se celebraron con todo esplendor los cultos propios de la Semana Santa que como dice muy bien el docto canónigo señor Torres, en interesante artículo en *Heraldo de Aragón*, tienen en Jaca un sello peculiar de solemnidad y de brillantez.

El viernes a las cinco, salió la procesión del Santo Entierro y en medio del mayor orden recorrió las calles de la población con asistencia de numerosos fieles y hermanos de varias cofradías. Dice mucho de la cultura jaquesa, del mutuo respeto que aquí se tiene para todo y para todos, el interés con que la población vió el brillante desfile de los hermosos pasos de la procesión y el que esta espléndida manifestación de fe y de arte que todo lo reúne—culminara en uno de los más gran-

des actos que Jaca ostenta en su progresivo vivir.

En la clínica del doctor Roncalés, de Zaragoza, ha dado a luz un hermoso niño la joven y distinguida esposa de nuestro buen amigo don Antonio Martínez, María Pueyo Beritens.

Felicitemos a tan distinguida familia.

Después de dolorosa y larga enfermedad, sufrida con entera resignación, la noche del día 24 último falleció en esta ciudad, a los 77 años, don Martín Lanaspalacios, carabinero retirado, padre de nuestro amigo don Aurelio Lanaspalacios, obrero encargado de los talleres tipográficos de este periódico.

Por su vida honrada y laboriosa tanto durante su vida militar como ahora que desempeñaba el cargo de bedel del Instituto, el señor Lanaspalacios se hizo acreedor al afecto y consideración de todos. Por eso ayer en la conducción de su cadáver hubo asistencia muy numerosa y la familia recibió sinceras manifestaciones de pésame. Descanse en paz y Dios conceda a su viuda, hijos, hijos políticos y demás familia, resignación en la desgracia que lloran.

También han fallecido en esta ciudad, los conocidos jóvenes don Pedro Puértollas, representante de las Máquinas Singer y don Manuel Gracia, que tenía el proyecto de inaugurar uno de estos días un nuevo establecimiento de carnicería ya instalado con todo detalle.

Descansen en paz.

Dice la prensa de Huesca:

Se nos ha comunicado haberse recibido en este Gobierno civil dos magníficas co-

ronas para que el señor gobernador las deposite sobre las tumbas de los capitales Galán y García Hernández.

Dichas ofrendas llevan la dedicatoria del presidente del Consejo de ministros señor Lerroux y su familia, y de don Francisco Pozas Rubio, de 85 años.

El señor gobernador ha cumplido el encargo en la forma suplicada.

Por la prensa de Madrid nos enteramos que el día 18 último falleció en aquella capital el Excmo. señor don Manuel Díaz Gómez, Ex-director General de la Deuda y clases pasivas y del Tesoro público y Magistrado del Tribunal Supremo, padre político de nuestro paisano y amigo, el culto periodista don Gonzalo Quintilla. Era el finado figura preeminente del foro y por su actuación pública le fueron concedidas varias cruces y menciones honoríficas.

Hacemos presente a su distinguida familia y de manera especial a sus hijos los señores de Quintilla Díaz, nuestro pésame sentido.

El vecino de Senegüé Pablo Gil, de 62 años, dió cuenta a las autoridades que desde donde se hallaba cuidando unas vacas y a unos 300 metros de distancia vió cómo un hombre que no conocía era arrastrado por la corriente del Gállego, que intentó atravesar.

Practicadas las pesquisas oportunas fué hallada la víctima y recogido el cadáver que, identificado, resultó ser el de Ramiro Orós Pueyo, de unos 20 años, natural de Barbenuta. El desventurado joven se dirigía a Oliván.

Ha llovido en esta semana durante algunos ratos, si bien no con la intensidad

que la agricultura demanda. De todas suertes los campos han recibido ligero riego que permite esperar sin las angustias de antes nuevas lluvias que de desear es no se hagan esperar.

La situación agrícola en la parte baja de la provincia es muy crítica.

El Boletín oficial del día 22 anuncia suabasta para construir un edificio escolar en Bescós de Garcipollera.

A propuesta del Claustro, el Ministerio de Instrucción pública ha nombrado director del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad, al docto catedrático de Matemáticas del mismo D. Romualdo Sancho. Sus compañeros, a pesar de que dicho señor fundándose en motivos particulares, dimitió este alto cargo que ya desempeñó durante algún tiempo, reconociendo sus méritos y su brillante actuación, nuevamente le han propuesto para el mismo por unanimidad.

La actuación interina del señor Gil, ha sido también reconocida como muy inteligente y meritoria.

En Gallur y para su hijo don Salvador, ha sido pedida por la señora viuda de don Martirán Durán, la mano de la bella señorita Mercedes Espuny Gómez, de distinguida familia de aquella localidad y hermana del dignísimo Juez de Instrucción de este partido don Tomás Espuny. Los novios se han cambiado con este motivo valiosos regalos, fijándose la fecha de la boda para la primera decena de Junio.

Entre los Decretos firmados por el presidente de la República figura uno de Hacienda, por el que se nombra consejero del Estado en la Compañía de Petróleos a don Pío Díaz Pradas. Es un alto cargo que pone de manifiesto el prestigio de nuestro paisano en las esferas gubernamentales. Le felicitamos.

ANUNCIO

REGIMIENTO INFANTERIA NUM. 19

Caducando por fin del corriente mes, el plazo por el cual, se adjudicó el aprovechamiento de las sobras de la comida de la tropa de este Regimiento, se saca nuevamente a concurso, por el plazo de un año, que empezará a contarse desde el día 1.º de mayo próximo. Las condiciones estarán expuestas en la oficina de Mayoría, sita en el Cuartel de la Victoria, todos los días laborables de 10 a 13'30, hasta las 11 horas del día 30 del presente mes, en que tendrá lugar la adjudicación por la Junta Económica del Cuerpo, pudiendo acudir los concursantes que lo deseen a la apertura de pliegos.

Jaca 25 de abril de 1935.—V.º B.º, El Teniente Coronel Jefe Accidental, Delgado.—El Comandante Mayor, Lorenzo García Polo.



El señor

D. Martín Lanaspalacios

CARABINERO RETIRADO

falleció el día 23 de abril de 1935

a los 77 años de edad

E. P. D.

Sus afligidos esposa doña Fiorentina Alastruey; hijos Elisa, Martín, Felipe, Gregorio, Ramona, Narciso, Enrique y Aurelio; hijos políticos don Pedro Pallás, doña Dolores Santamaría, doña Aurora Díez, don Domingo López, doña Elena Navarro y doña María Alcañiz; madre política doña Babila Lanaspalacios; hermanos políticos don Manuel y doña María Alastruey; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de comunicar a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, rogándoles lo tengan presente en sus oraciones, favor que agradecerán profundamente.

JACA, ABRIL DE 1935.

LA SUIZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE

Mariano Lacasta

Habiendo tomado el traspaso del establecimiento de Confitería de Luis López Echeto, me ofrezco al público para servir toda clase de encargos, en el ramo de Confitería, así como también gran surtido en pastas, pasteles, yemas, frutas y toda clase de dulces.

Mayor, 38, JACA

FRENTE AL HOTEL «LA PAZ»

¡A TODAS LAS MODISTAS!

Y SEÑORAS EN GENERAL, les comunica la Casa

VDA. DE R. ABAD

MAYOR, 32 - JACA

que posee un surtido de

FIGURINES

para Primavera y Verano

MUY SELECTO y VARIADO

En el próximo número le daremos a usted cuenta del CONCURSO DE LA MUÑECA, que ALMACENES «EL SIGLO» JACA, dedica a sus clientes.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital....Ptas. 20.000.000

Fondos de reserva 4.857.157'81
« para fluctuación de valores 2.525.906'93

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Enero de 1935 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES:			
	A la vista	1'50 %	anual
II. OPERACIONES DE AHORRO:			
A)	Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas.....	3 %	»
B)	Imposiciones a plazo de 3 meses.....	3 %	»
Imposiciones:	Imposiciones a 6 meses.....	3'60 %	»
	Imposiciones a 12 meses o más.....	4 %	»

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

Los más modernos Coches - Sillas, para niños y niñas en infinidad de modelos con o sin muelles de suspensión a precios limitadísimos lo puede adquirir en

“LOS LEONES,”

Echegaray, 6

JACA

Concedemos facilidades en el pago

Se vende una máquina de amasar en estado de nueva. Se dará en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

Se vende un huerto llamado «Huerto del Sr. Rafael» sito en la carretera de la estación. Para tratar dirigirse al abogado D. Luis Fumanal.

Se vende un piano vertical de cuerdas cruzadas y maquinaria para la fabricación de gaseosas y agua de seltz. Dirigirse a esta imprenta.

Automóviles

Se vende una camioneta de una T. de carga marca De Diou Beuton. Dirigirse a «Aguas de Panticosa, S. A.», Sabiñánigo (Huesca).

Coche turismo, Sedan 4 puertas. Se vende a toda prueba. Dirigirse a esta imprenta.

Se venden dos hanegas y media de tierra en la partida del glacis. Informes en esta imprenta.

Casa con grandes bajos, huerto y cuadras, propia para labrador, sita en buena calle de esta ciudad, se vende en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

Cama camera, de madera, se vende en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

Se vende huerta con frutas y caseta frente 43 metros a la carretera de Navarra y 113 de fondo lado izquierdo (cuartel de la Victoria). Dirigirse: APARTADO 8016. MADRID.

Piso en casa moderna y de reciente construcción se arrienda en el Ostal de Ipies, junto a la Estación de Orna. Dirigirse a Pablo Pérez, en La sieso.

Pérdida de una documentación de camioneta, con otros documentos, que se extravió del 1 al 5 del presente mes, en la carretera de Borau a Jaca.

Se ruega a quien la haya encontrado la entregue a Miguel Tomás, Cambras, 9—Jaca.

Se encontró un billete del Banco de España, que se entregará al que acredite ser su dueño. Dirigirse a esta imprenta.

Suscríbase a LA UNIÓN
SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA..... 1 pta. trimestre
Resto de España..... 5 ptas. año
Extranjero..... 7'50 » »

Muebles se venden en buenas condiciones en la calle Costa núm 4, interior.

Lea usted LA UNIÓN
SEMENARIO INDEPENDIENTE

Recordatorios de Primera Comunión

Surtido muy variado y moderno

LIBRERIA VDA. DE R. ABAD-JACA